我的幼年也

当年吃食堂的印象已淡化了,但有

上有位戴着围裙和帽子的胖阿姨,

从一只大水锅里拎起一竹篓的碗

筷。这张画妙就妙在尽在不言中:

餐具是用沸水消毒过的,饭菜的卫

生程度足以保证。另一个

难以忘怀的便是好口味,至

于好在哪里我说不清,反正

我妈说我在家吃饭挑三拣

四,去食堂不用喂,三下五

除二全部消灭干净。这回味也许

只能意会,如同我童年去西郊公园

海外工作,平日里就夫妻俩过日

子,不到70岁的他充其量算个小

以我对建幸的了解,他女儿在

春游时吃过的盖浇饭, 建建有味。

-张宣传画至今记忆犹新。画面

是吃过食堂的。

那是上世纪50年

代末兴起一阵热

潮的甲弄食堂。

孩

3

做

1

夜光杯

建幸君告诉我们,光明集团要 在他家附近开设社区食堂了,他特 别期待。可不,大集团托底办的食 堂,至少在饭菜的质量上是有保障 的,难怪他喜形干色。

这些年来政府为解决居民、特 别是老年人吃饭难的问题已陆续 开办了不少食堂,虽风格和特色各 异,但主打的是一张方便牌。社区 食堂已然成了社会的一个热词。

前两年,我那位住在乌鲁木 齐中路的发小就不时晒出家对门 的"最美社区食堂"。怎么能不美 呢,英式风格的花园老洋房,而且 还是邬达克设计的。发小的照片 看得我心痒痒的,忍不住约了朋 友去吃一次衡复风貌区的"时 尚"。那天,和我们一样猎奇的不 在少数,拍照的,喝咖啡的煞是热 闹,"最美社区食堂"俨然成了网 红打卡地。我和朋友午餐后还分 别买了咕咾肉和牛柳打包回家, 16元一份,实惠的价格。

只消半日,动车将我

送到千里以外的江西宜

春。唐元和进士施肩吾诗

云:洒水初晴物候新,餐霞

阁上最宜春。虽是冬天,这

儿的阳光却真诚而厚

道,不遗余力穿诱道

旁成排葱木, 殷勤洏

下一地碎金,仿佛她

温汤小镇,推窗见绿,

出门即园,不是春天,胜似

春天。夜晚,酒桌上遇见温

汤镇上海商会会长洪哥,满

面红光,神采奕奕,肤色细

洁光滑,旁人不提点,他真

该叫我哥才是。"我们温汤

名气最响额是硒水!"洪哥

·口沪语,妥妥上海人,语

气恰似"温汤人"自豪,"硒

水"听来像"西施",我暗忖:

"这硒水,温热

一无二,是上苍赐予国人的

珍稀宝贝!"洪哥侃侃而谈:

世上还有阿尔卑斯山脚下

的易云藏有含硒矿泉水,但

那是冷泉。温汤泉水饱含

人体不可或缺的硒元素,泡

澡可抵御各种疾病,常饮能

增加人体免疫力,代谢体内

沉积物,是天然抗癌与防御

心血管疾病的"仙水"。孤

陋寡闻的我却不知宜春温

汤小镇, 竟藏有赛讨"西施"

的神水。酒桌坐了七八个

"新温汤"人,都是退休的上

海老人,他们早已把这里视

作上海的"后花园",推杯换

盏间,每人都有一段"硒水

上床酣然无梦。清晨醒

来,来时一身皮肤瘙痒防

然消失。昨晚,我只把别

人酒桌上的卮言当寓言,

精明的上海人果真是冲着

街,随处可见泡脚的老人,

个个脸色泰然,泡者自享其

乐,视者却触摸到了古镇悠

哉光华;沿街饮食店坐满吃

早点的老人,盈盈笑语间,

十之八九可闻上海口音,言

谈举止,已然将原本纷繁匆

忙的市井快节奏,化作悠然

闲适的古镇慢生活;那些吃

完早点的老人,须臾簇拥至

翌日,漫步温汤玉盘

'硒水"涌来温汤小镇。

入夜,在房内泡温泉,

养人"的故事。

美人出于浙江诸

暨,何时跑来官春?

才是这边的主人。

老人,对付一日三餐还在话下吗? 几步开外的旅游服务站,挤 挤挨挨等候旅游大巴,将他 们带往温汤周边的风景点 游览。温汤镇像一根线,串

起古镇方圆数百公里以内

戴 民

的众多"明珠景点",近如明 月山、羊狮慕、千年兴隆寺、 角峰古庙, 远如庐山、井冈 山,甚而湖南张家界风景 区,百元花费,一天来回。

如果说宜春明月山是 幅立体的画,月亮湖是 一曲流动的歌,那温汤就 是一首清逸的诗,沉浸于 富氧洗练的所在,宛若逍 遥于天宫,神交于彭祖,明

月山顶负氧离子两 万有余. 山脚下的 温汤也饱氧八千, 硒水、富氢、生命之 源. 瞬间仿佛让人

富硒,无色无味,可 浴可饮,全世界独 探寻到古镇繁华的密码。

> 温汤抵近仰山,千年 之前曾共同孕育了中国佛 教禅宗一派——"沩仰 宗"。沩仰宗列出了人世 间存在三种尘垢:"想生' "相生""流注生",即胡乱 幻想、物欲成相及这两种 生态的变幻流注,此类生 态"俱是尘垢",人生只有 摒弃这些尘垢,方能洁净 解脱,获得真知天性。沩 仰宗虽衰于宋代, 但一代 禅宗蕴藏的智慧依然留存 于官春人的心底。

回沪前,约温汤镇胡 书记喝酒聊天,他告诉我, 温汤镇上大半都是上海退 下来的老人,镇上每天供热 硒温泉水一万吨,由水厂接

管入户,家家随时可泡温泉 澡。硒水虽是宝,但资源 也有限。正聊着,洪哥领 一个人来敬酒,我望见 那人,似乎怀疑自己的眼

食堂滋味

边看边聊

院同仁林君吗? 当 年,但凡辖区水上有 命案,水上神探林君 每每都现身现场。我 退休前惊悉,林君患重病, 后来再也未闻他的音讯, 不料,五年后竟在温汤撞 见他。此刻的林君面色红 润,不待我纳闷,林君告诉 我,温汤一呆五年,哪儿都 不想去了,叱咤风云的雄

睛:那不是福州路大

鹰已然化身一介闲云仙 鹤,林君莫不是如今"新温 汤人"的一个缩影? 那时我油然悟出温汤 何以吸引众人眼球的秘 诀,这儿:硒水洗身,富氧

洗肺,禅宗洗心。 明日驱车回城里, 却 在城里望山间。

堂情有独钟呢?

有些需求 或许就像食堂 的饭菜一样只

可意会。建幸说起自己有五位发 小,自小到大、在各自的领域里卓 有成绩,从没断过一年一次的聚 首。早些年他们五人喝四瓶白 酒,正应了那句大碗喝酒,大口吃 肉的豪情。谁都说不清从哪一年

起,四瓶白酒变成了三 瓶,三瓶变两瓶。去年, 他带去一瓶珍藏多年的 茅台,却只有他和另一发 小对饮了。不是情谊淡

薄,而是五个人中全都动过大大 小小的手术,有的还不止动过一 次,喝不动了。想到今后老去的 日子,靠谁?别人眼里有出息的 儿女远在天边,靠不住啊,只有想 方设法规划自己的老年生活。

的确,开门七件事:油盐柴米

友,那是二十年前的事了。

道

白

河

西渡房价低,就在

鸿宝一村买了一套

房,不常去。稍有

闲暇,会去小住。

当然,桌椅床铺、大

小家电,都得置办,

就得雇车搬运。正

找车呢,候在门外

的一位敦实的汉子

前来搭讪、揽活。

-听住处,他乐了: 叔,巧了,我跟你是邻居哩!

搬动顺利,但于心又

不忍:六楼,无电梯;上下来

回,一步一台阶地背,够累

的。许是讨意不去,该买烟

捎酒送他。拒烟,说不会。

咋? 干苦力的,不会抽烟?

他说:抽烟费钱,也对老婆

提纯之后

酱醋茶,社区食堂已替老人或渐 渐老去的我们包揽下了。吃现成 的,吃完后抹抹嘴走人,连双筷子 都不用洗,省心省力,何乐而不 为? 从这个角度出发,人生最不 可缺的"吃"已无后顾之忧了。

眼前突然浮现出许多常来常 往的老友,他们也许是退休后最 "乐龄"的一代人。男友们不吝钱 财充实兴趣爱好,女友们则美容 美发做指甲,不是为了取悦别人, 而是为了生命中的那个体验,活

那天,建幸的感慨引出了我 们的纷纷议论。社区食堂、老年 活动中心、家庭适老化改造等等 的内容都是老年人幸福指数的 "大礼包"啊,自然还有即将推广 的"小礼包",比如助老AI机器人 帮手,比如新闻中播放的让生命 有尊严消浙的临终关怀医院…… 如今,全社会都在为老人的尊严 托底,可靠指数该有几颗星啊?

立冬刚过,传喜就在 微信上催:叔,来二道白河 过年吧。心头一热,思绪也 就跟着缠绵了。与"忘年 上去,熟了。知道他叫传 交"的传喜相识、相知,到成 喜,来自长白山二道白河。 因慕上海是好地方,就来 那年,因奉贤 ——

此熟了,无话不谈。

了。孟老夫子有云:恻隐之 心,仁之端也。于是叫他退 了租,来我屋住,免费。又 说,屋里有书,你可读。这 找我退房,说要回老家。也 是,挂念父母、妻女。同来 的好友亦如,就一同返乡。 他再三嘱我:叔,得空就去

五年前,真就下决心 去了。正是腊月二十三,小 年,传喜开车来机场接我。 没直接去他家,说是去烧着 火炕的父母家,更有冬味 儿。果然,东北大松木的 屋,烧着炕,暖和如春,透过 窗户还可见雪天雪地挂冰 棱。出了门,厚厚的积雪, 一步一嘎吱,盖了脚脖,直 带劲。一路出村,漫天飞扬 的鹅毛大雪中,二道白河独 有、风姿绰约的"美人松"列 队相迎。此刻,景与人,大 有唐人刘长卿"日暮苍山 远,天寒白屋贫。柴门闻犬 吠,风雪夜归人"的况味。

女儿的健康不利。酒,收 了,解乏给力。心想,还真 是个好丈夫、好父亲。一来

> 了,与结伴同来的 乡邻一起到方兴未 艾的西渡打工。有 段时间,我常去,彼

说起老家,传 喜津津乐道:位于 长白山脚下的二道 白河,盛产各种山 野菜。冬天,景色 那叫一个美! 这还 不说,他居然爱好

这一来,话题更多 一住就是六年。那天,他来 二道白河,最好是去过年。

前几天,几个学生找我,说在新年要给自己的18 岁送份大礼,要我猜,是什么。看着他们一脸喜气,我 被感染,使劲猜,可都不对。

认识他们,是在几年前一次讲座上,他们刚上初 这以后,他们认我为朋友,读我的书,参加我组织的 活动,在微信里和我说悄悄话。一晃,都上高二了,个个 成了帅小伙。他们故作神秘地说,要骑车去崇明东滩看 鸟!我跳起来喊,好主意!小希吞吞吐吐说,怕家长不 同意,请叶老师当领队。我一口答应。

一想不对,我不会骑车。小屈说,你坐在 后座,我们轮流带你。我忘了年龄,兴奋 地与他们商量起来。想着几个小青年带 着我这个"80后","刷刷刷"一路向前,唱 着歌,喊着加油,看蓝天白云,听风声鸟 ··多酷啊!最好明天就出发。

我们计划在元旦假期做这件事,两天 骑行来回,一天在崇明看鸟。我们说好了 分头去租帐篷、买所需物品……我特地关 照,要征得爸妈同意。为这次远足,我开 心了好几天。不料计划告吹,没一个家长 同意,说天文么冷,尝明有七八十公里,怎 么骑得动!带叶老师去,摔跤了谁负责?

要高考了,有这时间,不会在家做习题!一家长同意了, 但要开车压阵当保镖……孩子们垂头丧气地坐在我面 前。冷静下来,我也有点后怕,劝他们算了,别去了! 小 希哭着说,我们长大了,能不能让我们做一回主啊!

我忽然想起了一件往事。我五岁到上海上一年级, 学期后,爸说这学校不教英语,又太小,要我转学至震 旦大学附小。那天,一位女老师来我家,说是我的班主 任。她穿着黑色连衣裙,头戴白头巾,一脸温柔的微笑。 她与爸轻声说话,又拉着我的手问我话。她声音悦耳,长 得好看,还有个好听的名字马丽雅。我立刻喜欢上了,恨 不得立刻就跟她去学校。家里三个大人却吵起来了。原 来,这学校一至四年级全英语上课,高小还用法语上课。 我一口石骨铁硬宁波土话,连国语都说不好,还一个英文 字母都不识,怎么上课? 老外婆第一个反对说,要逼煞月 丽啊!别烦了,还是回庄市去韧初学堂读书。妈也反对, 月丽年龄比别人小,英语又一窍不通,岂不要吓煞伊! 阿 娘知道了,在乡下急得双脚跳,写信把爸狠狠骂了一顿。

爸问我要不要去震旦附小?有这么美的老师上课, 我当然要去。爸说,要说英语,怎么办? 小孩子头脑简 单,不就是说话吗?我在上海半年,上海话、国语都听懂 了,这有什么难的! 爸很高兴,问了我几个问题,要比别 人用功,怕苦吗?要少睡觉,行吗?说得不好怕人笑吗? 听不懂会哭吗?爸的问题我根本没往心里去,因为我真 的不明白,几个大人为何如此紧张。无知者无畏,小小的 我,为自己做了平生第一个关键决定,我对爸说,这么好 的学校,我要去,我不怕也不哭。爸高兴地说:"你自己说 的,要去这所学校,我相信你,明天我就去付学费。

于是,我去了震旦附小。我每天早起两个小时学英 语,放学找马丽雅老师补课,周日不去玩,在家背英语。 不久,我就能听、讲,还能用英语写作业了。我开拓了视 野,不但学了知识,还学会了许多本领,成了一个懂礼 仪、守规矩、会帮人的好女孩,对我一生影响甚大。

在我成人后,爸说得最多的一句话是,月丽迭(这) 个囡,主意交关(非常)大!但如没有五岁时,他让我做 了回主,我不会是现在这样胆大,独立吧?

陶行知说,小孩子的事最重要,孩子是独立的人, 尊重他们,让孩子做回主,使他们有机会对自己负一次 责,这不正是成才的重要一环吗?

上长白山看冰天雪地 中的天池, 当是题中之义。 传喜载我,驶过皑皑积雪, 一路上山;看飞雪与美人松 共舞;听涧水奔流琤琮;见 落雪、冰挂与黑岩交错。登 顶天池,广袤的雪地冰河静 谧安详,叫人心醉。但最忆 是除夕,户户门前挂灯笼、

.踢脚,就次第响起。这 时,炕桌上,东北特色的年 菜应有尽有,溢着诱人的香 味,还上了火锅。火炕给 力,一家人都脱棉着单,精 神得很。传喜开门放罢鞭 炮,就开席了。这时,天色 也暗了,喝着长白山老参浸 泡的高粱酒,就着热气腾腾 的火锅、美食;"绿蚁新醅 酒,红泥小火炉,晚来天欲 雪,能饮一杯无?"白居易

贴对联、飘"挂落"。天还未

黑,村户人家的挂鞭、高升、

夜深了,我和传喜意 犹未尽,把酒闲聊。得知他 回家后,在镇上一家宾馆谋 了个采购带运输的差事,还 和朋友合伙开了药材店、酒 吧,孝养父母、妻女欢聚,日 子蛮滋润。他感慨道:还是 家乡好! 是啊! 美不美,家 乡水;亲不亲,故乡人;谁不 爱家乡,谁不恋故土? 只要 勤劳、肯吃苦,又能用心开

酬酒友人,也不过如此吧。

拓思路,"面包"会有的。 传喜的微信相邀是诚 意的;阔别五年多,彼此也 有相思意:趁着健朗,何不 再作一同二道白河游?

衣 骄 何 潇 酒 油 阃

味蕾是最实诚可靠 的,即便二三十年过去了, 还能还原最初的味道。而 触发这一切,只需一碗母亲 亲手做的"锦粉蛋"。

那年冬天,我感冒发 高烧,胃口全无。正巧,家 里刚刚师好了番薯粉, 母亲 问:要不给你煮碗锦粉蛋? 那是一 碗飘着青菜香、升腾着热气的金棕 色宽面。那次,我吃得满头大汗。 酣畅淋漓,一觉之后,体温竟神奇 地恢复了正常。锦粉蛋对付高烧 当然是歪打正着,但口感顺滑,氤 氲着温情的乡土气息,深深烙刻在

我一遍又一遍复习这道人间至味。 在老家温州泽雅,锦粉蛋是极 具辨识度的小吃。锦粉蛋顾名思

我的心间。此后,每年番薯收成季

过后,母亲总会用她灵巧的双手带

义,就是以锦粉和鸡蛋为主要食材 的面食。"锦粉"即番薯粉。泽雅山 高多土产,番薯是其中一样。番薯 不易贮存,出土后很难挨过两个

月,但制成番薯粉则 能经年不坏。于是, 锦粉制作渐成传统。 将地道的番薯粉配上 散养的本地鸡所产的

蛋,则赋予锦粉蛋别样的乡土味。

还住泽雅时,家里几乎每年 都会制作番薯粉。精挑细选的番 薯经洗净、压碎打浆,置于"炊巾" 之上,淋上水,淀粉便透过"炊巾" 顺水而下,流进一个大稻桶,粗一 点的颗粒则残留在炊巾上。这些 残渣继续被压榨、水淋,如此循环 反复,直至物尽其用。静置七八 个小时后,淀粉全部沉淀至桶底, 水粉分离。将水舀去,可得一层 厚厚的雪白凝脂,似豆腐,却更 白,像雪糕,却更硬。成块捞起, 铺展于番薯晾架上,敲碎成粉,西

平都在晒锦粉,一排

雪后的雪被,在阳光下泛着耀眼

风吹、太阳晒,两三天工夫,脱去 多余的水分。天气好

的时候,家家户户几 排晾架,密密师师,洁 白无瑕,像是下过大

夺目的光芒。此时的番薯,退去 泥垢,洗尽铅华,已然脱胎换骨。

母亲做了几十年锦粉蛋,对流 程早就烂熟于心,无论是粉、水的 比例还是煎面皮的火候拿捏得十 分到位, 搅拌从不用二次加水: 前 面皮也不像山东煎饼那样用耙子 耙上一圈,而是直接倒入锦粉鸡蛋 液,拿起锅左右前后稍稍颠簸,想 让它流向哪就到哪,每一滴都像经

过驯化,被她收拾得服服帖帖。面 皮不焦不硬,没有一处夹生。切成 条就可以作为小食,也可以再入汤 水煮,出锅后淋上浇头,制成锦粉 汤面。作为点睛,她偶尔也会加入 葱、虾皮等佐料提鲜。多年来,关 干家乡的记忆随着岁月的前行渐 渐模糊,唯独锦粉蛋的味道仿佛永 远被锁定在第一次品尝它的那天。

十斤番薯一斤粉,如果单纯从 市场经济的角度去衡量,是不划算 的,况且还凝结着长达几个月的辛 劳。但总有一些情感难以用划算 与否来衡量。当我们负重前行

包袱越来越沉,不得不选 择放弃的时候,最先抛弃 的是那些无足轻重的,而 真正难以割舍的总会留到 最后。如是,则锦粉蛋便 是岁月提炼后的精华。

